

මාධ්‍ය නිදහස හා මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ යථාර්ථවාදී ප්‍රවේශයක් උදෙසා මාධ්‍ය නියාමනයේ භූමිකාව පිළිබඳ නෛතික ප්‍රවේශයේ උපයෝගීතාව

ඒ.එම්.එස්.ටී. අබේරත්න¹

මාධ්‍ය නිදහස හා මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ යථාර්ථවාදී ප්‍රවේශයක් උදෙසා මාධ්‍ය නියාමනයේ උපයෝගීතාව අධ්‍යයනය කිරීම මෙම පර්යේෂණයේ අරමුණ වේ. පර්යේෂණයේ ගැටලුව වූයේ මාධ්‍ය නිදහස හා මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ යථාර්ථවාදී ප්‍රවේශයක් උදෙසා මාධ්‍ය නියාමනයේ භූමිකාව පිළිබඳ නෛතික ප්‍රවේශයේ උපයෝගීතාව අධ්‍යයනය කිරීමයි. ඒ අනුව මෙහි උපන්‍යාසය වූයේ මාධ්‍ය නිදහස හා මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ යථාර්ථවාදී ප්‍රවේශයක් උදෙසා මාධ්‍ය නියාමනයේ භූමිකාව පිළිබඳ නෛතික ප්‍රවේශය ධනාත්මක ලෙස බලපෑම් කරයි. මෙම පර්යේෂණයේ අභිමතාර්ථ වූයේ නිදහස හා ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය පිළිබඳ ව සංකල්පීය ව හා න්‍යායාත්මක ව අධ්‍යයනය කිරීම, සන්නිවේදනය යනු කුමක් දැයි අර්ථකථනය කරමින් ජනමාධ්‍යයේ සංකල්පීය හා න්‍යායාත්මක පසුබිම විමර්ශනය කිරීම, නියාමනය හා නෛතික ප්‍රවේශය පිළිබඳ ව නිර්වචනාත්මක ව විමසීම, මාධ්‍ය නිදහස හා මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය උදෙසා මාධ්‍ය නියාමනයේ නෛතික ප්‍රවේශය පිළිබඳ ව ගවේෂණය කිරීම, මාධ්‍ය නිදහස සහ මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ යථාර්ථවාදී ප්‍රවේශයක් උදෙසා මාධ්‍ය නියාමනයේ භූමිකාව පිළිබඳ නෛතික ප්‍රවේශයේ උපයෝගීතාව පර්යේෂණයට ලක් කරමින් ඒ පිළිබඳ නිගමන යෝජනා හා නිර්දේශ ඉදිරිපත් කිරීම යනාදියයි. මෙහි දී දත්ත රැස් කිරීමේ ක්‍රම ලෙස ප්‍රමාණාත්මක සහ ගුණාත්මක යන මිශ්‍ර ක්‍රමවේදය යොදා ගැනිණි. පර්යේෂණයේ නියැදිය ලෙස දෙසියකගෙන් යුත් ජනමාධ්‍ය/ජනසන්නිවේදන උපාධි අපේක්ෂකයින් පිරිසක් සහ හැටකගෙන් යුත් ජනමාධ්‍ය වෘත්තීයයන් පිරිසක් යොදා ගත් අතර එම නියැදි දෙක තුළ ප්‍රශ්නාවලි ද්විත්වය බෙදා හැර ලබාගත් දත්ත Statistical Package for Social Science (SPSS) මෘදුකාංගය භාවිත කරමින් විශ්ලේෂණය කර ඇත. සම්මුඛ සාකච්ඡාව සඳහා සම්පදායකයෝ සය දෙනෙක් යොදාගනු ලැබූහ. මෙම පර්යේෂණය තුළින් එළැඹිය හැකි නිගමන අතරින් කිහිපයක් වූයේ මාධ්‍ය නිදහස හා මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ යථාර්ථවාදී ප්‍රවේශයක් උදෙසා දැනට පවතින නියාමයේ නෛතික ප්‍රවේශය ශක්තිමත් නොමැති බව ය. මාධ්‍ය නිදහස හා මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ යථාර්ථවාදී ප්‍රවේශයක් උදෙසා මාධ්‍ය නියාමනයේ නෛතික ප්‍රවේශයක ශක්තිමත් කළ යුතු බව ය. එය මාධ්‍ය ක්ෂේත්‍රය තුළ ධනාත්මක බලපෑමක් ඇති කළ හැකි බව ය. ඒ අනුව මෙම පර්යේෂණ යෝජනාවක් ලෙස මාධ්‍ය නිදහස හා මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ යථාර්ථවාදී ප්‍රවේශයක් උදෙසා මාධ්‍ය නියාමනයේ නෛතික ප්‍රවේශය ශක්තිමත් කළ යුතු බවයි.

ප්‍රමුඛ පද: මාධ්‍ය, මාධ්‍ය නිදහස, මාධ්‍ය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය, නියාමනය, නීතිය.

¹ කොළඹ විශ්වවිද්‍යාලය, ශ්‍රී පාලි මණ්ඩපය. shashikaberathna@gmail.com